

# 云南省第十三届人民代表大会第五次会议决议

(2022年1月23日云南省第十三届人民代表大会第五次会议通过)

## 关于政府工作报告的决议

云南省第十三届人民代表大会第五次会议听取和审议了省人民政府省长王予波所作的政府工作报告。会议充分肯定省人民政府过去一年的工作，同意报告提出的2022年经济社会发展的主要目标和重点工作，决定批准这个报告。

会议指出，2022年将召开党的二十大。省人民政府要以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，全面贯彻落实党的十九大和十九届历次全会精神，弘扬伟大建党精神，深入贯彻中央经济工作会议精神和习近平总书记考察云南重要讲话精神。

精神，全面落实省第十一次党代会和省委经济工作会议部署，坚持稳中求进工作总基调，全面贯彻落实党中央把握新发展阶段、贯彻新发展理念、构建新发展格局、推动高质量发展、促进共同富裕的部署和要求，以高质量跨越式发展为主题，以供给侧结构性改革为主线，以改革创新为根本动力，以满足人民日益增长的美好生活需要为根本目的，统筹疫情防控和经济社会发展，统筹发展和安全，继续做好“六稳”“六保”工作，持续改善民生，不断巩固夯实全面建成小康社会成果，保持经

济运行在合理区间，保持社会大局稳定，以优异成绩迎接党的二十大胜利召开。

会议号召，全省各族人民要更加紧密地团结在以习近平同志为核心的党中央周围，高举中国特色社会主义伟大旗帜，以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，全面落实党中央决策部署，在中共云南省委领导下，保持战略定力，坚定发展信心，不忘初心踔厉奋发、牢记使命行而不怠，奋力谱写云南高质量跨越式发展新篇章，为实现第二个百年奋斗目标而不懈努力！

## 关于云南省人民代表大会常务委员会工作报告的决议

云南省第十三届人民代表大会第五次会议听取和审议了张太原副主任受省人大常委会委托所作的工作报告。会议充分肯定省人大常委会去年的主要工作，同意报告提出的今年的主要任务，决定批准这个报告。

会议要求，省人大常委会要高举习近平新时代中国特色社会主义思想伟大旗帜，全面贯彻落实党的十九大和十九

届历次全会精神、中央人大工作会议精神，深刻领会“两个确立”的决定性意义，增强“四个意识”，坚定“四个自信”，做到“两个维护”，深入贯彻习近平法治思想、习近平总书记关于坚持和完善人民代表大会制度的重要思想，在中共云南省委坚强领导下，深入落实习近平总书记考察云南重要讲话和重要指示批示精神，紧扣省第十一次党代会的部署要求，围绕建设自觉坚持中国共产党领导的政治机关、保证人民当家作主的国家权力机关、全面担负宪法法律赋予的各项职责的工作机关、始终同人民群众保持密切联系的代表机关，不断发展全过程人民民主，扎实推进高质量立法，着力增强监督刚性和实效，充分发挥人大代表作用，进一步加强自身建设，以优异成绩迎接党的二十大胜利召开！

## 关于云南省2021年国民经济和社会发展计划执行情况与2022年国民经济和社会发展计划的决议

云南省第十三届人民代表大会第五次会议审查了省人民政府提出的《关于云南省2021年国民经济和社会发展计划执行情况与2022年国民经济和社会发展计划草案的报告》及云南省2022年国民经济和社会发展计划草案案，同意

云南省人民代表大会财政经济委员会的审查结果报告。会议决定，批准《关于

云南省2021年国民经济和社会发展计划执行情况与2022年国民经济和社会发展计划草案的报告》，批准云南省2022年国民经济和社会发展计划。

## 关于云南省2021年地方财政预算执行情况和2022年地方财政预算的决议

云南省第十三届人民代表大会第五次会议审查了省人民政府提出的《关于云南省2021年地方财政预算执行情况和2022年地方财政预算草案的报告》及云南省2022年地方财政预算草案案，同意

云南省人民代表大会财政经济委员会的审查结果报告。会议决定，批准《关于

云南省2021年地方财政预算执行情况和2022年地方财政预算草案的报告》，批准云南省2022年省本级财政预算。

## 关于云南省高级人民法院工作报告的决议

云南省第十三届人民代表大会第五次会议听取和审议了云南省高级人

民法院院长侯建军所作的工作报告。会议充分肯定省高级人民法院过去一年

的工作，同意报告提出的2022年工作安排，决定批准这个报告。

## 关于云南省人民检察院工作报告的决议

云南省第十三届人民代表大会第五次会议听取和审议了云南省人民检

察院检察长王光辉所作的工作报告。会议充分肯定全省检察机关过去一年的

工作，同意报告提出的2022年工作安排，决定批准这个报告。

## 省十三届人大五次会议公告 (第一号)

云南省第十三届人民代表大会第五次会议选出：

云南省人大常委会主任：王宁

云南省人大常委会副主任：李小三 宗国英 李文荣

云南省人大常委会委员：(共8名，按姓名笔划排列)

王毅 王鸿彬 李成武 杨正晓 张凌 张剑萍 韩开柱 和春雷

现予以公告

云南省第十三届人民代表大会主席团

2022年1月23日

## 新当选的省人大常委会主任、副主任简历



王 宁

男，汉族，1961年4月生，大学，中共党员，现任十九届中央候补委员，云南省委书记，省人大常委会主任、党组书记。



李小三

男，汉族，1963年11月生，中央党校研究生，中共党员，现任云南省人大常委会副主任、党组副书记。



宗国英

男，汉族，1963年8月生，在职博士研究生，中共党员，现任云南省人大常委会副主任、党组成员。



李文荣

男，汉族，1962年10月生，在职研究生，中共党员，现任云南省人大常委会副主任、党组成员。

## 省十三届人大五次会议公告 (第二号)

《云南省土壤污染防治条例》已由云南省第十三届人民代表大会第五次会议于2022年1月23日审议通过，现予公布，自2022年5月1日起施行。

云南省第十三届人民代表大会主席团

2022年1月23日

# 在新的赶考路上续写高质量跨越式发展新篇章

## ——热烈祝贺省十三届人大五次会议闭幕

和风浩荡，湖涌云岭。昨日，云南省第十三届人民代表大会第五次会议顺利完成各项议程胜利闭幕。我们向大会的圆满成功表示热烈祝贺！

这是一次高举旗帜、民主团结的大会，这是一次提振精神、接续奋进的动员。会议总结回顾了过去一年全省经济社会发展的成就和经验，充分肯定了全省上下统筹推进疫情防控和经济社会发展取得的成绩，审议批准了省人大常委会和省“一府两院”工作报告，审查批准了各项工作报告，审议通过了《云南省土壤污染防治条例》，圆满完成选举任务，明确了2022年各项工作的目标任务和工作方向。

刚刚过去的2021年，是党和国家历史上具有里程碑意义的一年。热烈庆祝中国共产党成立100周年，全省上下坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为

指导，全面贯彻落实党的十九届六中全会精神，深入贯彻习近平总书记考察云南重要讲话和对云南工作的重要指示批示精神，扎实开展党史学习教育，统筹推进“五位一体”总体布局，协调推进“四个全面”战略布局，全力落实“三个定位”、打好三大攻坚战，坚定不移推进全面从严治党，如期打赢脱贫攻坚战、全面建成小康社会，实现了“十四五”良好开局。

省第十一届党代会明确了我省今后五年的奋斗目标，省两会又对今年的工作任务作出安排部署。我们要把忠诚拥护“两个确立”、坚决做到“两个维护”作为最高政治原则和根本政治规矩，从党的百年奋斗史中汲取智慧和力量，增加历史自信、增进团结统一、增强斗争精神，在完整准确全面贯彻新发展理念上坚毅笃行，在推动高

质量跨越式发展中乘势而上，在新的赶考路上锐意进取，坚定不移沿着习近平总书记指引的方向阔步前进，一步歩把习近平总书记为云南擘画的蓝图变成美好现实。

新的百年已启程，新的赶考在路上。我们要进一步增强机遇意识、风险意识，勇于直面时代之变、历史之变，胸怀“两个大局”，心怀“国之大者”，保持战略定力，办好自己的事。一方面，要清醒地认识到，云南仍是后发展和欠发达地区，发展不平衡不充分问题突出，支撑高质量发展的基础还不牢固，实现高质量跨越式发展仍然是云南最鲜明的主题、最大的任务。另一方面，我们也要看到，我省发展的有利因素正在聚集，产业发展、绿色能源和开放优势加快释放，潜在动能正在形成，政策窗口期仍在延续。坚定历史自觉，担当时

代责任，我们一定要科学研判“时”与“势”，辩证把握“危”与“机”，准确把握云南在全国发展大局中的地位和作用，以“功成必定有我”的历史担当，打基础、谋长远，加强年度工作目标、“十四五”规划目标及2035年远景目标的衔接；要“致广大而尽精微”，牢固树立“今天再晚也是早、明天再早也是晚”的效率意识，大力推行项目工作法、一线工作法、典型引路法，努力创造不负历史、不负时代、不负人民的业绩。

不忘初心踔厉奋发，牢记使命笃行不怠。在新的赶考之路上，让我们更加紧密地团结在以习近平同志为核心的党中央周围，高举中国特色社会主义伟大旗帜，牢记嘱托、感恩奋进，锚定目标、实干苦干，奋力谱写云南高质量跨越式发展新篇章，以优异成绩迎接党的二十大胜利召开！

## 省人大代表审议省两院工作报告

民的价值追求。过去一年，省两院弘扬法治精神，坚持服务大局、司法为民、公正司法，切实服务保障人民利益，在维护边疆安全稳定、促进生态文明建设、服务基层社会治理、推进平安云南法治云南建设等方面作出了积极贡献，政法队伍教育整顿成效显著，各项工作取得新进步。

代表们认为，两院工作报告政治站位高、大局意识强，总结去年工作全面客观，部署今年工作思路清晰、措施务实，全面贯彻落实了习近平法治思想，贯穿了公正司法的鲜明主线，体现了司法为

代表们提出，2022年，全省法院要全面发挥审判职能作用，以更高站位把牢政治方向，以更好作为维护社会稳定，以更强担当服务保障大局，以更实举措践行司法为民，以更大力度深化司法改革，以更严要求建设过硬队伍；全省检察机关要在政治建设、服务

大局、法治云南建设等方面持续发力，以高质量检察履行为服务云南高质量跨越式发展，以高质量法律监督保障法律统一正确实施，同时不断加强自身建设。

代表们还围绕加强法检队伍建设、营造法治化营商环境、解决“执行难”问题，推动矛盾纠纷多元化解、提升基层两院建设水平等方面提出了具体的意見建议。

## 省十三届人大五次会议收到议案13件

### 经审查审议，决定其中8件作为议案处理

议案处理。

据介绍，8件议案均涉及立法工作，其中财政经济方面2件、环境保护方面1

上接一版《在省十三届人大五次会议闭幕式上的讲话》  
要坚定不移把习近平总书记考察云南重要讲话和对云南工作的重要指示批示精神，抓扎实、落到位、见成效，把习近平总书记的关怀和嘱托，转化为造福边疆各族人民的实践成果。

奋进新征程，我们要坚持发展第一要务，奋力闯出高质量跨越式发展新路子。我省仍是后发展和欠发达地区，如果不加快发展，就会越来越落后。必须只争朝夕、拼搏奋进，千方百计把经济发展搞上去，加倍努力往前追赶，努力实现后来居上。

要集中精力推动产业发展。要大力抓全产业链发展，聚焦重点产业深入实施延链补链强链工程，强化园区产业集聚，以绿色铝、绿色硅为重点，集中打造一批优势产业集群，大力发展太阳能、新能源产业。要大力抓农业全产业链发展，大力发展依托农业农村资源的二三产业，通过推进农村一二三产业融合发展，延长产业链、提升价值链，让农业成为更有效益、更有奔头的产业。要大抓旅游业转型升级，大力推进旅游产品创新、业态创新，打造高端旅游产品，努力使云南旅游成为引领全国旅游创新发展的一面旗帜。

发展产业，靠项目支撑、靠招商引资、靠市场主体。要旗帜鲜明大抓重大项目建设，对好项目、大项目黏住不放，加强项目调度和要素保障，扭转投资下滑。要旗帜鲜明大抓招商引资，打造一流营商环境，大力开展招商引资，党政“一把手”要亲自上阵、亲自招商，引进项目、引进企业、引进资金。今后，省委、省政府每个季度举行一次重大项目集中开工仪式，让每个州(市)都比一比、晒一晒，形成你追我赶的良好发展局面。要旗帜鲜明大抓市场主体培育，坚持“内培”、“外引”双向发力，激发市场主体的活力。

要全力保障和改善民生，把“我为群众办实事”实践活动长期开展下去，抓好就业、教育、医疗、养老、托幼、社保、住房等惠民实事，把工作做到人民满意。

要全力保护好生态环境，协助办好COP15第二阶段会议，抓实抓细污染防治攻坚战，解决好突出环境问题，坚决不要带污染的GDP。守护好自然生态，建设好美丽家园，真正让优良生态环境成为最普惠的民生福祉。

奋进新征程，我们要坚持创新发展和

改革开放两个轮子一起转，为高质量发展注入强劲动力活力。要向深化改革要红利，大力解放思想，坚持眼睛向外，学习借鉴先进省区的好经验好做法，开阔思路、开阔眼界、创新方法，别的省区能做的事，我们也能做，也要做。要鼓励先行先试，凡是有利于加快发展、破解难题，就大胆地试、大胆地改、大胆地干，用创新的思维、改革的办法解决问题、推动发展。

要向扩大开放要活力，抓住RCEP生效、中国东盟全面战略伙伴关系建立、中老铁路通车等重大机遇，加快推进大通道、大物流建设，大力发展跨境产业、跨境电商、边境贸易、跨境电商、跨境金融、跨境电商，以大开放促进大发展。

要向创新发展要动力，全面实施产业关键核心技术攻关等八大工程，推进实施一批重大科技专项，突破一批关键技术，积极推进科技成果转化，把技术创新的“源头活水”，引入经济社会发展的“广阔天地”。

奋进新征程，我们要锚定目标，在其位谋其政，推动各项目标任务在苦干实干中实现，每年都有新进步。

要深化省情认识，各级领导干部特别是“一把手”要带头把心思和精力，真正用在研究工作、解决问题上，认真分析国情、省情、市情、县情，找准定位，找准优势潜力、短板差距，抓住主要矛盾和中心任务。对自己职责范围内的工作，要做到心中有数、了如指掌。

要研究吃透政策。深入学习政策、研究政策、运用政策，抢抓政策机遇，善于把政策变成思路、把思路变成方案，把方案变成一个个具体项目，变为实实在在的生产力。

要强化问题导向。鲜明树立以问题为导向的思想方法和工作方法，把会不会发现问题、能不能解决问题，作为考核选拔任用干部的实践标准，不断提高各级干部研究

问题、发现问题、解决问题的能力和水平。要压实各级责任。大力推行项目工作法、一线工作法、典型引路法，坚持任务项目化、项目清单化、清单具体化，把省第十一届党代会提出的目标任务，把今年《政府工作报告》作出的工作部署，一项项付诸行动，以钉钉子精神落到实处。

要转变工作作风。大力推进作风革命、效能革命，开短会、讲短话、发短文，留出更多时间和精力抓落实。推动机关干部走出办公室、沉到一线去，现场办公下基层、调查研究下基层、宣传解读政策下基层、解决问题下基层，做到工作在基层落实、发展在基层推动、干部在基层成长。

要鲜明用人导向。抓好班子、抓好队伍，坚持好干部标准，树立重基层、重一线、重实干的选人用人导向，建设一支敢于担当、干事创业、攻坚克难的干部队伍。

全省各级人大及其常委会要深入贯彻中央人大工作会议精神，不断发展和完善全过程人民民主，提高立法质量，增强监督实效，发挥代表作用，加强自身建设，努力打造让党放心、人民群众满意的政法机关、国家权力机关、工作机关、代表机关。

人大代表是人民代表大会的主体，代表人民的利益和意志。各位代表要带头落实大会确定的各项任务，为人民代言、为人民履职、为人民服务，展现人大代表的新风采。

各级党委要完善和落实党领导人大工作的制度机制，支持人大及其常委会依法行使职权、开展工作，确保人大职能作用充分发挥。各级政府、监委、法院、检察院要自觉接受人大监督，确保权力正确行使。

各位代表，同志们！新的百年已启程，新的赶考在路上。我们要更加紧密地团结在以习近平同志为核心的党中央周围，埋头苦干、勇毅前行，以优异成绩迎接党的二十大胜利召开。